

Киро́вец

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА,
КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ
ОМСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО
ИНСТИТУТА ИМ. С. М. КИРОВА

№ 14 (1482) ◆ Среда, 10 апреля 1985 г. ◆ Основана в 1931 году ◆ Цена 2 коп.

20 апреля —

коммунистический субботник

Вот уже более 50 лет прошло с тех пор, когда состоялся первый коммунистический субботник. Мы — комсомольцы 1 курса агрономического факультета с воодушевлением поддержали почин москвичей о проведении 20 апреля коммунистического субботника.

1 апреля мы ездили на стройку треста № 6. Студенты убирали мусор, чистили территории перед подъездами строящегося дома. В фонд 11 пятилетки от 1 курса факультета будет перечислено 37 рублей. Комсомольцы 1 курса агрономического факультета

Так же хорошо работали на стройках города комсомольцы мехфака и экономфака (кроме 42 группы). Уже сейчас в фонд 11 пятилетки студентами, работающими на стройках, будет перечислено 677 рублей.

ПОБЕДИЛИ ОЛИМПИАДЫ

17 марта в главном корпусе политехнического института состоялась межвузовская олимпиада по начертательной геометрии. Участники олимпиады представляли восемь команд различных вузов и венчаличи города Омска.

За ОМСХИ выступала одна команда. Ее представляли В. Гисс — капитан команды (17 группа), В. Аппельганц (11 гр.), Е. Борисов (11 гр.), В. Эпп (13 гр.), Н. Яковлев и заместитель команды Б. Кропачев. Все ребята с факультета механизации сельского хозяйства.

Готовились к этой олимпиаде серьезно. Три раза в неделю под руководством заведующего кафедрой начертательной геометрии, доцента Н. А. Циринского, доцента В. В. Иванова и старшего преподавателя Н. М. Кошмаровой участники собирались вместе, решая всевозможные задачи, искали оптимально выгодные решения сложных вопросов.

Также проводили тренировочные олимпиады. Все очень много потрудились, ведь нужно было защищать честь своего института. Ребята верили в победу.

Наконец пришел день, который должен был решить, кто станет победителем. Олимпиада началась в 10 часов утра. Участникам было предложено пять задач. Те задачи, которые по общему мнению были самыми простыми, разбирались вместе. Решенную задачу правильно оформляли. Требовалось и толковое объяснение решения задачи. За невыполнение установленных правил снимались баллы.

Наиболее серьезный удар принял на себя «мозговой центр» команды — В. Гисс и

наиболее серьезный удар принял на себя «мозговой центр» команды — В. Гисс и

В. Аппельганц. Участникам олимпиады было дано три часа, но буквально нескольких минут не хватило на оформление и правильное объяснение верно решенной задачи.

Сборная ОМСХИ, набрав 43 балла, с большим отрывом от других команд заняла первое место. Второе место у студентов автодорожного института, которые смогли набрать лишь 18 баллов, и третье место заняла команда политехнического института, набравшая 16 баллов.

Эта была уверенная победа нашей сборной. Но приходится сожалеть, что такой предмет, как начертательная геометрия, прогрессирует только на мехфаке.

С. КАРГИН,
студент 11 группы мехфака.



На снимке: слева направо
В. Аппельганц, В. Эпп, В. Гисс, Б. Кропачев, Е. Борисов, Н. Кошмарова, зав. кафедрой Н. А. Циринский, Н. Яковлев.
Фото Н. Мамонтова.

У кураторов агроФАКА

Одним из важных участков вузовской деятельности является кураторская работа в студенческих группах. На агрономическом факультете этому вопросу уделяется должное внимание — каждый год на заседаниях профбюро зачитываются отчеты нескольких кураторов. В этом году проведенное в марте заседание профбюро было посвящено этому вопросу, приглашались кураторы 44 группы Л. А. Пармонова и 12 группы Н. Г. Рыжиков. Эти преподаватели имеют разный стаж кураторской работы, поэтому были не только заслушаны отчеты, но и произошел обмен опытом работы в студенческих группах. Любовь Александровна рассказала о проблемах, которые у нее возникают при работе со студентами, о путях их решения. Несмотря на большие трудности, ей удалось мобилизовать группу, и в зимнюю сессию все студенты успешно сдали экзамены, хотя в предыдущие годы получение недовдовторительных отметок было обычным явлением. Средний балл составил 3,82.

12 группа агроФАКА только начала свою студенческую

жизнь, однако в них не все обстоит благополучно. Как отмечает Николай Георгиевич, многие ребята недостаточно хорошо учатся из-за слабой школьной подготовки, трудно даются им общеобразовательные предметы — математика, физика и др. В результате в первую же свою сессию группа имеет двойки, невысокий средний балл — 3,50. Допускаются пропуски (514 часов), хотя злостных прогульщиков нет.

В постановлении профбюро было указано на необходимость усиления индивидуальной работы с каждым студентом, осуществления более тесного контакта с руководителями научно-исследовательской работы, рекомендовано заслушивать о состоянии учебной работы на заседаниях кафедр, на которые приглашать актив групп.

Запланировано на следующих заседаниях профбюро заслушать отчеты о политико-воспитательной работе со студентами еще 2—3 кураторов.

Н. ХРАМЦОВА,
председатель профбюро агроФАКА.

Подводим итоги второго тура

Известно, что хорошо наладенный быт студентов — важный фактор повышения эффективности воспитательного процесса в вузе. Большую роль в повышении культуры быта, улучшении жилищно-бытовых условий студентов в общежитиях, лучшей организации досуга играет социалистическое соревнование за лучшее общежитие, за лучший этаж в общежитии, за звание «Комната коммунистического быта».

Социалистическое соревнование между общежитиями нашего института является составной частью соцсоревнования в институте. Соревнование проводится ректоратом и общественными организациями вуза. Период проведения соревнования — календарный год. В нем принимают участие коллективы всех общежитий института. Непосредственное руководство соревнованием осуществляется конкурсной комиссией, утвержденной ректоратом и общественными организациями института.

Непосредственное руководство соревнованием осуществляется консультативной комиссией, утвержденной ректоратом и общественными организациями института.

Руководство соревнованием в общежитии осуществляет студсовет. Он же утверждает обязательства этажей и комнат и освещает ход соревнования в периодических выпусках «боевых листков», а также проводит конкурсы чистоты, награждая победителей вымпелами, переходящими призами. Студсовет ежемесячно подводит итоги соревнования, обобщает передовой опыт. Победителями считаются коллективы, добившиеся лучших результатов по всем направлениям работы. Это идеально-воспитательное, организационно-массовое, жилищно-бытовое направление, а также по состоянию дисциплины и организа-

ции порядка в корпсах. Состоится второй тур смотра-конкурса общежитий. В состав комиссии входят председатель профкома института, председатель комиссии Ю. М. Рогатнев, член парткома института Л. Н. Мищенко, секретарь комитета ВЛКСМ В. М. Красников, помощник проректора по хозяйству В. А. Шангин, председатель жилищно-бытовой комиссии профкома института А. Фишер. Эта комиссия проверила идеино-воспитательную работу, состояния быта в общежитиях. В ходе смотра были определены победители, ими стали коллективы общежитий № 2, 9, 3, они соответственно заняли 1, 2, 3 места. Особо хочется отметить общежитие № 2. Коллектив его хорошо подготовился к конкурсу, и по всем показателям они получили хорошо и отлично.

Неплохо подготовились общежития № 9 и 3. В этих общежитиях было много сделано по оформлению красных уголков, вестибюлей, намного улучшилось санитарное состояние кухонь и жилых комнат.

Последние места заняли общежития № 4, 7, 10. В четвертом общежитии работа по улучшению быта студентов во втором туре почти не велась. Даже во время итоговой проверки здесь царил полный беспорядок. Итоги соревнования между этажами и комнатами подводятся нерегулярно. В седьмом общежитии нерегулярно работает санитария, часто случаются нарушения пропускной системы. Не лучше дела обстояли и в десятом общежитии.

Ю. МАКСИМЕНКО,
член жилищно-бытовой комиссии профкома.

институт за неделю



В РЕКТОРАТЕ

На заседании ректората слушаны сообщения директиров ухоза № 1 С. Н. Ткачева и ухоза № 2 А. С. Мажуги о готовности учебных хозяйств к весенне-полевым работам.

В основном ухозы к посевным работам готовы: составлены планы, проведена учеба механизаторов, подготовлен се-

менный материал, есть кадры. В ухозе № 1 недостаточно минеральных удобрений, в ухозе № 2 еще не все тракторы отремонтированы.

К 15 апреля ухозы должны быть полностью готовы и посевной — таково решение ректората.

В ПАРТКОМЕ

На прошедшем заседании

партийного комитета института слушаны сообщения: проектора по административно-хозяйственной работе А. Ф. Безврехого — о подготовке к коммунистическому субботнику, посвященному 115-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, и председателя праздничной комиссии В. Н. Апретова — о готовности к проведению празднования 1 Мая.

На заседании также обсуждены доклады секретаря партийного бюро агрономического факультета П. В. Салаголова и ответственного за работу в общежитии зоотехнического факультета В. Б. Баранова об организации воспитательной работы во внеучебное время в

общежитиях этих факультетов.

В КОМИТЕТЕ ВЛКСМ

Сейчас два основных направления в работе комитета комсомола института. Это подготовка к трудовому лету и к проведению политической маэски ОМСХИ.

На заседании комитета ВЛКСМ были утверждены кандидатуры комиссаров и командиров студенческих отрядов, а также названия отрядов. Готовясь к своему трудовому семестру, студенты начали обучение в школе мастеров и бригадиров. Оно проходит в главном корпусе СибАДИ в 405 аудитории, также нача-

лось обучение по специальному стропальщику и оператору БРМ. На заседании комитета комсомола принят постановление о проведении студенческими отрядами субботника с перечислением средств, заработанных на нем, в фонд XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов.

В группах продолжает проходить общественно-политическая аттестация студентов. На факультетах продолжаются конкурсы политического плаката и политической песни.

4 апреля в институте прошел слет отличников учебы. Материал о слете читайте в следующем номере.

12 апреля —

День космонавтики

Космический полет гражданина Советского Союза Ю. А. Гагарина открыл необозримые горизонты для изучения и освоения Вселенной, он ознаменовал победу человечества над силами природы. За годы космической эры творческий гений и труд человека вывели на околосолнечные орбиты тысячи спутников и пилотируемых кораблей, достигли Луны и далеких планет. Свыше 140 лауреатов Земли побывали в космосе.

Запуск 4 октября 1957 года в Советском Союзе первого в истории человечества искусственного спутника Земли положил начало отсчету космической эры. Вскоре в космические рейсы начали отправляться целые экипажи, человек держал в руках планеты. Свыше 140 лауреатов Земли побывали в космосе.

С 8 февраля по 2 октября 1984 года на борту орбитальной станции «Салют-7» работал экипаж третьей основной экспедиции в составе Л. Д. Кизима, В. А. Соловьева и Ю. Ю. Алькова. За это время космонавты пролетели более 150 млн. км космического пути, сделали свыше 3500 витков вокруг Земли. Приняты две эк-

НА РОДИНЕ К. Э. ЦИОЛКОВСКОГО



Клуб юных космонавтов Калужского областного Дворца пионеров и школьников имени Ю. А. Гагарина отметил свое пятилетие. Здесь сложился дружный коллектив единомышленников, живущих мечтой о звездах. Юные космонавты — старшеклассники изучают труды своего знаменитого земляка К. Э. Циолковского, тренируются на спецнадеждах, летных тренажерах, занимаются спортом, совершают первые прыжки с парашютом. В клубе ведется военно-патриотическая работа. Ребята пишут землякам-авиаторам, записывают воспоминания ветеранов Великой Отечественной, составляют схемы боевого пути авиаачастей в годы войны.

Занятия на тренажере с курсантами — девятиклассником 6 средней школы Константином Тимченко (справа) и десятиклассником 1 средней школы Сергеем Забарой проводят руководитель клуба подполковник запаса Анатолий Александрович Бородай.

Фото Ю. Набатова (Фотохроника ТАСС).

ХОРОШЕЙ УЧЕБОЙ, ВЫСОКОЙ ДИСЦИПЛИНОЙ ОТВЕЧАТЬ НА ЗАБОТУ ПАРТИИ И ПРАВИТЕЛЬСТВА

Сталкиваясь с ослаблением своих позиций на международной арене, чтобы спасти капиталистическую систему от неминуемой гибели и ослабить всевозрастающее воздействие марксизма — ленинизма на мировое общественное развитие, империалистические идеологии, вплоть до государственных деятелей типа Рейгана, ставят антисоветскую пропаганду в ранг государственной деятельности.

Далеко ли то время, когда фашисты Германии и их идеологи доказывали, что при первом же ударе Советское государство рассыплется, как карточный домик?

Теперь же мы видим, что СССР как первое в мире социалистическое государство не только выиграл идеологическую, но и вооруженную борьбу с империализмом, в результате чего на путь социализма встал ряд новых государств и образовалась лагерь социализма. Ныне его ряды пополняются странами Азии, Африки, Латинской Америки и др., ко-

торые все глубже и глубже осознают марксизм — ленинизм как теорию, освещающую наиболее перспективную форму общественного развития и необходимость практического ее претворения в жизнь.

Нашей многонациональной Родине Октября выпала трудная, ответственная и в то же время почетная роль первопроходца в создании общества трудящихся социалистического общества, принципом которого является «от каждого по способностям, каждому по потребностям».

История не знает такого государства, которое бы за такой короткий срок сделало так много в экономике, культуре, образе жизни народа, в научно-техническом прогрессе и укреплении обороноспособности страны и сделало вызов в мирном соревновании государствам, имеющим более 250-летнюю историю развития

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ ИНСТИТУТ ВОЕННОГО ВРЕМЕНИ

(Продолжение.
Начало в № 7, 8, 11, 13)

Представители кафедр зоотехнического факультета академик Е. Ф. Лисунин, доцент И. И. Ухин, директор учхоза № 1 С. А. Иванов вели исследования по замене концентратов другими кормами при содержании высокопродуктивных животных. Профессор Б. Н. Волкопялов разрабатывал тему, связанную с развитием свиноводства в условиях войны и перспективами его развития в послевоенное время. Доцент М. Д. Вермининцев занималась проблемой крольчатоводства.

Деятельность этих ученых в условиях учхоза № 1 дала положительные результаты. Большую помощь производству оказывала кафедра механизации сельского хозяйства, возглавляемая профессором С. В. Башкировым. Одной из важных работ, имевших оборонное значение, была газогенераторная установка для двигателя колесного трактора (заправлялась керосином генераторным газом). Были и другие конструкционные работы (лафетная жатка с компонентом на деревянной раме, подвесной повышенной емкости самокопатель для комбайна, испытания сельскохозяйственных машин и их усовершенствований и др.).

Доцент Н. А. Фиалков сконструировал котел — парообразователь для скотных дворов. Разработкой новых пищевых продуктов занимались профессор Я. С. Зайковский, доцент А. А. Ламунов, профессор В. Н. Ручкин. Кроме того, профессор Зайковский предложил упрощенные методы изготовления некоторых медицинских лечебных средств (соль для физиологических вливаний, уротропин, экстракт витамина С и др.). Им же разработана технология обезжикивания технического казеина для авиапромышленности. Значительную помощь производству оказывали научные работники и других кафедр. Так, кафедра земпроектирования под руководством профессора Н. К. Сазонова выполнила большую работу по введению и восстановлению севооборотов в 56 колхозах Омской области. Сотрудники гидромелиоративного факультета (профессора А. А. Долинино-Иванский, А. Н. Бефани, доцент П. С. Лебедев) работали над проблемами водоснабжения южных районов Омской области по режиму орошения в пригородной зоне г. Омска, по

защите гидрооборудования от воздушного нападения и ликвидации последствий такого нападения, по сооружению водоотводов на летных полях аэродромов и так далее.

В годы войны были подготовлены к печати и частью изданы труды ученых в объеме до 700 печатных листов. В 1942 году вышел из печати сборник «К уборке полевых культур в 1942 году» (пятьдесят авторов). В 1944 году вышла книга «Агротехника для колхозов и совхозов Омской области» (шестнадцать авторов). Тогда же вышел учебник «Хранение и основы технологии сельскохозяйственных продуктов», написанный профессором В. Н. Ручкиным. Были изданы и другие работы — о рациональном использовании машинного парка (профессор С. П. Башкиров), об организации труда на уборке урожая в условиях военного времени (доценты Г. К. Русаков и В. И. Иржичко). Написаны во время войны, но увидели свет в послевоенное время учебники «Химия и физика молока», «Биохимия сельскохозяйственных животных», автор которых Я. С. Зайковский.

Помощь производству ученые института оказывали и другими путями. Так, Омский облисполком в апреле 1942 года образовал научно-технический совет при областном земельном отделе. В него были включены 10 профессоров и 6 доцентов института. На совет возлагались «разработка вопросов, связанных с сопротивлением в производстве достижений передовой техники и практики, направленных на обеспечение обороноспособности страны».

Выполняя поручения совета, профессор С. В. Башкиров совместно с доцентом К. К. Беспаловым и тремя студентами осуществил большую работу по обобщению передового опыта десяти механизаторов. Кроме того, К. К. Беспалов описал и опубликовал в книге, изданной Омгизом, опыт работы женской тракторной бригады и ее бригадира, депутата Верховного Совета СССР А. Ф. Киришиной.

Большую работу вели преподаватели по распространению научных знаний и передового опыта через многочисленные курсовые мероприятия агрономов, зоотехников, бухгалтеров, механизаторов, руководителей хозяйств. Так, в феврале 1944 года исполком об-

ластного Совета принял постановление, в котором говорилось: «Отметив хорошую работу Омских курсов председателей колхозов, за 3 месяца переподготовлено 680 курсантов — председателей, исполнком облсовета решил: объявить благодарность следующим работникам курсов, живо откликнувшимся на решение ЦК ВКП (б) и проводящим большую и важную работу». В числе 13 названных в постановлении сотрудниками института были профессор С. В. Башкиров, Б. П. Волкопялов, Н. Н. Кулешов, К. Е. Мурашкинский, доценты К. К. Беспалов, В. И. Иржичко, В. И. Копырин, И. И. Ухин, Н. А. Фетисов и другие.

Работники вуза часто привлекались для выполнения различных заданий Наркомзема СССР, обкома ВКП (б) и облисполкома. Эти задания касались помощи машинно-тракторным станциям, колхозам и совхозам в их работе, вопросов проверки состояния семенных фондов, хода зимовки скота, борьбы с болезнями и вредителями посевов, изучения опыта передовиков производства и др. Выполнялись и особо важные задания, характер которых не обявлялся. Во всех этих работах участвовали почти все преподаватели института. Их труд многократно отмечался вышеупомянутыми организациями и руководством вуза.

Так, например, нарком земледелия в феврале 1943 года наградил 26 сотрудников института знаком «Отличник социалистического сельского хозяйства». В отчете трудающихся Омской области воинам 308 гвардейской стрелковой дивизии от 12 января 1945 года говорилось: «Самоотверженно трудится на своем посту, выполняя свой патриотический долг перед Родиной и фронтом, наша интелигенция ученые... Шесть научных работников омских институтов отмечены высокой правительственной наградой — орденами Союза ССР».

Тогда были награждены заслуженные деятели науки К. П. Горшенин, В. В. Долинино-Иванский, а также профессор С. В. Башкиров, А. Д. Кизиорин, П. А. Ходорович и К. Е. Мурашкинский. Кроме того, за большой вклад в дело борьбы с фашистской агрессией более 400 человек — работников института, учебно-опытных хозяйств и отличившихся в учебе на работе студентов были награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов».

В. ЧЕРВОНЕЦКО.

(Продолжение следует).

ность, плохое отношение к учебе, общественной жизни и работе, стажировка, корысть, пьяница и даже хулиганство. Я крайне возмущен такими явлениями и считаю — таким студентам не место в коллективе будущих специалистов и им необходимо дать решительный бой всей нашей общественностью.

Если студент стремится стать ученым специалистом, он не говорит, что он не посетил занятия и не знает темы не по своей вине, т. к. отстаивал честь института в спорте или в самодеятельности или другой общественной работе. Он всюду является примером. Самодеятельность, спорт и другие общественные дела для него — стимул для хорошей учебы и гармоничного развития.

Я возмущаюсь тем, что некоторые руководители идут на поводу у студентов, уклоняющихся от учебы под прикрытием занятия спортом или других мероприятий. Нет, он не честно отстаивает, а поэзит коллектива плохими знаниями по предметам обучения.

П. ГОРШЕЧНИКОВ,
преподаватель кафедры
гражданской обороны.

Гидрофак: фронт и тыл ЛЕТЧИКИ

В ЭТИ весенние дни вся страна готовится встретить знаменательную дату — 40-летие Победы советского народа над фашистской Германией. События тех далеких военных лет забыть нельзя. Мой рассказ пойдет о человеке удивительной скромности, работающем у нас в институте. Это Владимир Иосифович Козлов.

Когда мы беседовали с ним, то он все время старался рассказывать не о себе, а о своих товарищах, о тех, кто погиб... Ему посчастливилось вернуться домой.

Воевать начал Владимир Иосифович на Курской дуге, которую современные историки называют «огненной». Летом 1943 года Гитлер решил реабилитировать себя за поражения под Москвой и Сталинградом. Жесточайшие бои разгорелись на Орловско-Курском направлении. Это был последний шанс фашистов переломить ход борьбы.

В те самые горячие дни В. И. Козлов прибыл из запасного полка в дальнебом-

бардировочный авиационный полк, в резерв Ставки Верховного Главнокомандующего. Вскоре, 5 августа 1943 года, он получил боевое крещение. Первые вылеты были на Брянском направлении, то есть наша авиация наносила стратегические удары по фашистскому тылу. Летали тогда на тяжелом бомбардировщике ИЛ-4. На них-то и ложилась особенно тяжелая нагрузка. Ведь бомбардировщик — не истребитель. А в воздухе — десятки, сотни самолетов сразу, бои и огромные потери. И все же на Курской дуге наши войска окончательно смолкли хребты фашистскому зверю, в чем немалая заслуга бомбардировщиков авиации.

Потом дивизию, в которой воевал В. И. Козлов, перебросили под Ленинград. Там, после 900 трудных дней блокады города на Неве, наши части пошли на прорыв и разгромили врага, прорвав кольцо блокады. Как говорили военные специалисты, это была блестящая операция.

Над Нарвой при возвращении с боевого задания в мотор самолета Владимира Иосифовича попал зенитный снаряд. Экипажу пришлось покинуть

СЕЙЧАС во всем мире жители планеты Земля обсуждают ход и итоги второй мировой войны. Каждый советский человек знает, какой ценой завоевана Победа и свобода. Зарубежные истории в капиталистических странах стремятся применить роль Советской Армии и советского народа во второй мировой войне. Но мы помним и знаем факты, мы живем среди тех, кто своим трудом и волей к Победе спас мир от фашистской чумы.

Мы помним не только транспортные, которые шли из США через Атлантику по северным морям, но и то, как союзники бросили на произвол судьбы беззащитный караван судов в Норвежском море, и фашисты потопили 25 судов из 35. В связи с этой историей, рассказанной В. Пикулем в его романе, мы вспомнили подвиг нашего старшего товарища, одного из старейших работников института Григория Павловича Кудлина.

Летал Григорий Кудлин во время Великой Отечественной войны. Летал в начале войны на тихоходном даже по

Взяли на фронт даже единственную автомашину-полупутник и несколько пар лошадей. Колхоз возглавила малограмматная женщина Дудник Надежда Иванова.

Обстановка в селе накалилась до предела. Это усугубилось тем, что весной, еще до войны, в нашей местности случилось наводнение от бурного снеготаяния. Долго жили в соседнем селе, у многих хаты-землянки разрушились, и по возвращении в свое село им пришлось проситься на квартиру к тем, у кого хаты уцелели.

Из позднего сезона зерновые не вызрели, и колхоз не рассчитался с государством, об оплате трудодня и думать не приходилось. И надо сказать, что с первого и по последний день войны колхозники за свою работу ничего не получали. Все, произведенные в хозяйстве, шло на фронт. Пытались колхозники за счет своего подсобного хозяйства.

Основным тяглом в колхозе были быки, и взяли в руки «пыльгачи» наши девчата. Они же сели на трактора, тяжелые деревянные тракторы ЧТЗ и ХТЗ, заводившиеся рукоятками. Очень хорошо помню своих соседок тракто-

ристок Настю Шинкаренко и Анну Гупало, они и после войны еще долго трудились трактористками...

В 1941—1943 годах я училась в Петропавловском педучилище, а во время летних каникул работала в колхозе.

За 41—43 годы я училась в Петропавловском педучилище, а во время летних каникул работала в колхозе.

Петропавловск был изолирован эвакуированными. В эти годы здесь находились также Московский институт инженеров землеустройства и Московский ветеринарный институт (ныне ветакадемия). Для всех студентов города была одна столовая. Здесь мы из восьми—десяти порций похлебки делали одну погуще — это была наша горячая еда раз в сутки. Еще по утрам выпекали пакет хлеба 400 граммов (черный кляккий брускочек), который успевали съесть на ходу по дороге в училище.

Жили голодно, холодно и скученно. 14 девочек помещались в двух маленьких комнатах, спали по двое на кровати.

Среди нас находилась девочка-детдомовка, которой никто и никогда не посыпал ни денег, ни продуктов. Некоторые могли и хотели поделиться с Надей, но она категорически отказывалась под предлогом: «Девочки, вам сажим мало». Более того, Надя приучала нас меньше двигаться, уроки делать лежа, разговаривать и смеяться тихо, не расходовать энергию, чтобы ее хватало на ходьбу в училище (около 4 км) и 6 часов занятий.

Запомнилась наша преподавательница литературы и русского языка Валентина Даниловна Юрченко. Она взяла на себя смелость отступить от программы и в течение двух месяцев на своих уроках читать нам «Войну и мир» Л. Толстого. Мы сбивались в кучу у едва глядящих печки одетые, в варежках и завороженные смотрели на маленькую, худенькую женщину с обликом, напоминающим княжну Марью, и слушали ее, затягивая дыхание... Этим своим мудрым тактическим ходом Валентина Даниловна помогла нам дождаться до весны 1943 года, дождаться, когда можно купить пучок зеленого лука и бутылку молока без карточек. А когда мы ожили и отогрелись за счет солнечника, то занимались весь световой день и наверстали упущенное. Выпускные экзамены сдали все.

К 40-летию Победы

...ПОТОМУ, ЧТО ВЕРИЛА

В ПОБЕДУ

сельскохозяйственного освоения болота Барабы.

В 1951 году Павла Ивановна успешно защитила кандидатскую диссертацию на соискание степени кандидата технических наук и перешла на работу в Омский сельскохозяйственный институт сначала ассистентом, а с 1953 года — доцентом кафедры гидротехнических мелиораций. Она читала курсы «осушение» на гидромелиоративном факультете и «сельскохозяйственные мелиорации» на землеустройстивом факультете.

Большой вклад внесен ею в обследование обширной территории Кильского болота, в этой работе принимали участие и другие учёные нашего института. Долгое время она совмещала работу с деятельностью секретаря совета по присуждению учёной степени кандидата технических наук.

Павла Ивановна всегда отзывчива, рассудительна, она пользуется уважением всего коллектива гидромелиоративного факультета.

С 1967 года П. И. Сребрянская — на заслуженном отдыхе, но поддерживает связь с факультетом, кафедрой. Ее добрые и дельные советы помогают нам в работе.

В канун всенародного праздника — Дня Победы желаем Павле Ивановне доброго здоровья, бодрости и счастья.

Г. ДОЛГУШИН,
доктор кафедры
гидротехнических мелиораций.

только, к счастью, были целы руки и ноги.. Давно кончились продукты, но Григорийшел, проваливаясь по пояс в снег. Об острые ледяные кромки изорвались в клочья утюны, одежда, сил оставалось уже немного. И здесь повезло, так как Кудлин поймал курапотку. Съел, конечно, сырое мясо, но сил все же прибавилось. А силы были очень нужны для борьбы с врагом.

Две недели наедине с тундрой, в борьбе с голodom и ходом... На пятнадцатый день его подобрали наши разведчики.

Летал потом Григорий Павлович и на «Бостонах», и на Ту-2, участвовал уже после войны в выборе места для космодрома в Казахстане, служил в одном полку с Алексеем Леоновым, человеком, впервые шагнувшим в открытый космос. Но никогда не забудет он свой двухнедельный переход через тундуру без лыж.

И. КАРНАЦЕВИЧ,
доцент кафедры
сельскохозяйственных снабжений.



Павла Ивановна Сребрянская окончила гидромелиоративный факультет нашего института в 1939 году и была направлена на работу на Убинскую опытно-мелиоративную станцию.

В грозные годы Великой Отечественной войны Павла Ивановна вначале работала инженером-гидротехником, а затем научным сотрудником и аспирантом СевНИИГИМа на Убинской ОМС. Она изучала вопросы мерзлотных явлений в почвах центральной части Барыбы при осушении болот. Ее исследования использовались видными учеными и инженерами — проектировщиками для обоснования теоретических и практических решений, при выборе методов осушения и

огненной дуге.
К дуге в июне, вдоль лесной опушки
Шли в сорок третьем
ночи напролет
«Катюши»,
танки,

танки, танки, танки —
пушки —
Гарантия, что немец не пройдет.
Но выше нет гарантии на свете,
Чем Гнев и Правда
всех людей труда.
На все пополнования
ответим:
Мир — всему миру!
Войнам — не быть!

А. НАРТИМОВ,
выпускник агрофака 1941 г.

К границам нашим из-за океана
Безут ракеты —
смертоносный груз.
Им начиняют натовские страны.

Взяя круто на войну
безумный курс.
Чтобы устоять,
чтоб победить,
чтоб выжить
В возможной термоядерной
туре.
Готовность наша
не должна быть ниже,
Чем там, на Курской

гористки Настя Шинкаренко и Анну Гупало, они и после войны еще долго трудились трактористками...

В 1941—1943 годах я училась в Петропавловском педучилище, а во время летних каникул работала в колхозе.

Петропавловск был изолирован эвакуированными. В эти годы здесь находились также Московский институт инженеров землеустройства и Московский ветеринарный институт (ныне ветакадемия). Для всех студентов города была одна столовая. Здесь мы из восьми—десяти порций похлебки делали одну погуще — это была наша горячая еда раз в сутки. Еще по утрам выпекали пакет хлеба 400 граммов (черный кляккий брускочек), который успевали съесть на ходу по дороге в училище.

Жили голодно, холодно и скученно. 14 девочек помещались в двух маленьких комнатах, спали по двое на кровати.

Среди нас находилась девочка-детдомовка, которой никто и никогда не посыпал ни денег, ни продуктов. Некоторые могли и хотели поделиться с Надей, но она категорически отказывалась под предлогом: «Девочки, вам сажим мало».

Более того, Надя приучала нас меньше двигаться, уроки делать лежа, разговаривать и смеяться тихо, не расходовать энергию, чтобы ее хватало на ходьбу в училище (около 4 км) и 6 часов занятий.

Запомнилась наша преподавательница литературы и русского языка Валентина Даниловна Юрченко. Она взяла на себя смелость отступить от программы и в течение двух месяцев на своих уроках читать нам «Войну и мир» Л. Толстого. Мы сбивались в кучу у едва глядящих печки одетые, в варежках и завороженные смотрели на маленькую, худенькую женщину с обликом, напоминающим княжну Марью, и слушали ее, затягивая дыхание... Этим своим мудрым тактическим ходом Валентина Даниловна помогла нам дождаться до весны 1943 года, дождаться, когда можно купить пучок зеленого лука и бутылку молока без карточек. А когда мы ожили и отогрелись за счет солнечника, то занимались весь световой день и наверстали упущенное.

Кроме управления коровами еще надо наложить сено в огромную арбу, а затем поднять его вилами на высокую скриду. Но я старалась не отставать от своих более взрослых напарников. А на колхозных лошадях и быках такие же подростки возили в это время зерно на элеватор, расположенный в 25 километрах от села... Е. ДОПИРО.

Война

Великая Отечественная война... Через жизнь каждого советского человека она прошла по-разному. Некоторые из моих сверстников успели и сумели повоевать, уходя на фронт добровольцами или оказавшись «сынами полка», а кто и в партизанах. Другие по-взрослому трудились на фабриках, заводах, на колхозных полях. Моя память сейчас настойчиво требует, чтобы я рассказала нынешним учащимся о «своей войне».

В наше глухое северо-казахстанское село с красивым названием Миловидовка война пришла днем позже — в селе не было радио, — и мы счастливо прожили этот день без войны. Известие о войне пришло 23 июня.

Потом началось страшное — уход на фронт односельчан. Каждое утро просыпались под звуки гармоньи и плач матерей, жен, детей, провожающих своих близких. Вскоре в селе остались одни женщины, дети и старики.



НА ПРИЗ ГАЗЕТЫ «КИРОВЕЦ»

25 апреля в 18.30 на площади у 1 (главного) корпуса будет дан старт легкоатлетической эстафете на приз газеты «Кировец», посвященной 40-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Маршрут эстафеты:

1 этап — женщины. Бег от первого корпуса по дороге в город до перекрестка главной аллеи парка (дистанция 600 метров);

2 этап — мужчины. Бег по главной аллее парка до первого корпуса (дистанция 600 метров);

3 этап — женщины. Бег от главного корпуса влево по асфальтированной дорожке мимо жилых двухэтажных домов, не добегая 20 метров до ул. Красный Путь (дистанция 400 метров);

4 этап — мужчины. Бег от площадки пятиэтажных домов

влево вниз по тропинке вдоль ул. Красный Путь до остановки автобуса «СХИ» (дистанция 620 метров);

5 этап — женщины. Бег от остановки «СХИ» влево по аллее через асфальтированную дорожку до обелиска (дистанция 250 метров);

6 этап — мужчины. Бег от обелиска мимо четвертого корпуса до второго корпуса (входа) (дистанция 350 метров);

7 этап — женщины. Бег от входа второго корпуса в направлении старого спортзала до ворот влево, обегая второй корпус до угла аптеки (дистанция 300 метров);

8 этап — мужчины. Бег от угла аптеки вправо до дальнего угла 9 общежития (дистанция 250 метров);

9 этап — женщины. Бег от угла 9 общежития в направлении нового спортзала до ворот стадиона (дистанция 200 метров);

ров);

10 этап — мужчины. Бег от ворот стадиона по беговой дорожке, два круга по дорожке и обратно до ворот (дистанция 950 метров);

11 этап — мужчины. Бег от ворот стадиона по дороге мимо старого спортзала до центрального входа во второй корпус (дистанция 450 метров);

12 этап — женщины. Бег от входа второго корпуса по пешеходной дорожке до обелиска (дистанция 250 метров);

13 этап — мужчины. Бег от обелиска по автомобильной дороге до кинозала (дистанция 350 метров);

14 этап — женщины. Бег от кинозала мимо ШПН до 4 общежития (дистанция 300 метров);

15 этап — мужчины. Бег от 4 общежития мимо 10, З общежитий до площади, затем

вправо (по дороге) в направлении бани до жилого двухэтажного дома (дистанция 600 метров);

16 этап — женщины. Бег от жилого двухэтажного дома до аптеки (дистанция 300 метров);

17 этап — мужчины. Бег от аптеки в сторону институтского гаража, вправо, огибая второй корпус, до памятника В. И. Ленину (дистанция 300 метров);

18 этап — женщины. Бег от памятника В. И. Ленину на главную дорогу, ведущую в город, до первого корпуса — финиш (дистанция 250 метров).

Вначале старт примут участники эстафеты спутник «Кировца» (сотрудники института), а через 10 минут — сборные команды факультетов. К участию в сборной команде факультета допускаются сту-

денты дневного обучения.

Заседание судейской коллегии совместно с представителями факультетов состоится 23 апреля в 17.00, в спортивном зале, комната 31.

Партитным, комсомольским, профсоюзным и спортивным организациям факультетов следует уделить должное внимание этому мероприятию. Каждый факультет независимо от сил и подготовленности команды обязательно должен принять участие.

Победители 1-го и 10-го этапов награждаются Почетными грамотами и призами.

Редакция газеты, кафедра физического воспитания и спортивный клуб желают всем командам, принимающим участие в эстафете, счастливого старта и высоких спортивных показателей.

рабочем состоянии.

В преподавательском и диетическом залах меню не выдерживается. Отсутствуют на витринах холодные рыбные блюда. В диетзалах плохо оформлены витрины. Отмечено, что помещения буфетов отвечают торговым и санитарным требованиям. Буфеты получают достаточный ассортимент мясных, молочных, рыбных, выпечных изделий и продуктов. Санитарное состояние хорошее и удовлетворительное.

Улучшилась работа буфета № 8 (буфетчицы Л. А. Коба и А. И. Норт). В числе лучших были отмечены буфетчицы А. П. Романова, Н. Ф. Рудяк, Н. Н. Лыщенко и И. Михайлова.

В то же время руководство столовой нерешительно работает с нерадивыми буфетчиками. С одного буфета их переводят в другой. Например, Л. Н. Сафеуллина, буфетчица корпуса № 2, груба, иногда неряшливая, нарушила правила советской торговли. После заседания бюро группы народного контроля руководство столовой приняло решение о замене буфетчицы в этом корпусе.

Директор столовой № 103 Л. А. Ходыкина в своем выступлении отметила, что проверки со стороны народного контроля помогают улучшать работу коллектива. Административно-хозяйственной частью института при непосредственном участии сектора общественного питания группы народного контроля института А. А. Мартыненковой и Г. Г. Коняхиной, а также проверка филиалов столовой и буфетов, которую проводили члены группы НК С. Ф. Маношкина, председатель комиссии общественного контроля профкома Е. Максимова и председатель штаба «Комсомольского проектора» А. Колавель. Проверку квашинки и картофелемаринища проводили С. А. Таньков и Е. С. Пученко, А. Г. Б. Е. Литвинов, Л. Н. Бурлак, Н. Ю. Либерова, О. Г. Чимбалистая и М. В. Селинова провели рейд по проверке соблюдения санитарных правил при доставке продуктов питания в буфеты.

Кроме того, проводилась проверка работы столовой членами сектора общественного питания группы народного контроля института А. А. Мартыненковой и Г. Г. Коняхиной, а также проверка филиалов столовой и буфетов, которую проводили члены группы НК С. Ф. Маношкина, председатель комиссии общественного контроля профкома Е. Максимова и председатель штаба «Комсомольского проектора» А. Колавель. Проверку квашинки и картофелемаринища проводили С. А. Таньков и Е. С. Пученко, А. Г. Б. Е. Литвинов, Л. Н. Бурлак, Н. Ю. Либерова, О. Г. Чимбалистая и М. В. Селинова провели рейд по проверке соблюдения санитарных правил при доставке продуктов питания в буфеты.

Таким образом, столовая, ее филиалы и все 12 буфетов были очищены проверками народных контроллеров института, общественной комиссии студентов и «Комсомольским проектором». В результате проверки работы основного корпуса столовой № 103 комиссии подчеркнуто, чтоменно было выдержано, ассортимент блюд достаточно разнообразен, столов чистые. Однако на столах нет салфеток и спичек, не хватает подносов. Посуда чистая, в подсобных помещениях продукты хранятся правильно, оборудование в

Соревнуются общежития

Одним из последних стартов уходящего зимнего сезона явились лыжные соревнования среди общежитий Первомайского района, которые проводились 24 марта на спортивной базе нашего института. Право участвовать от ОмСХИ на этих соревнованиях было предоставлено студентам агрономического факультета, проживающим в общежитии № 8.

Юноши приняли старт на дистанции 5 км, девушки — 3 км. Командное первенство определялось по восьми лучшим результатам участников каждой команды. Кроме постоянных соперников из политех-

нического, автодорожного, ветеринарного институтов в соревнованиях приняли участие лыжники из общежитий агрегатного завода, строительного техникума, ковровой фабрики, Сибзавода и других предприятий и организаций. Всего около 120 человек из 12 общежитий района.

Наша команда в основном была составлена из ребят. Лучшим среди них оказался А. Решетников. Его время 15 мин. 50 сек. не смог улучшить никто из стартовавших в этот день. Второе и третье место заняли представители агрегатного завода.

Среди девушек все призовыми места у учащихся получили № 2. В общекомандном зачете студенты агрегата средней вузовских общежитий района заняли первое место и были награждены переходящим призом и дипломом района ВЛКСМ и комитета по физической культуре и спорту.

Вот уже несколько лет подобные соревнования проводятся в Первомайском районе и их неизменными победителями становились студенты нашего института.

В. ЛОКТЕВ.

Зимний сад

Снег за ночь выпал, хоть и не глубок. Лопатой ловкой, отдохнув немножко, Я разгребам сахарный песок По сторонам с нахожденной дорожки, Чтоб по весне доброй была земля И веселой кружавились росточки. На самодельных санках в полубочке, Сметанный воздух сладок на ходу. Мне нравится — и вы со мной не спорьте, Работа мне в заснеженном саду — Получше, чем лечение на курорте.

А. НАРТЫМОВ.

Приветлив и зимой мой скромный сад, И в декабре, и в январе приветлив. Легла на землю белая краса И кое-где припорошила ветви.

Но зимним днем я в сад к себе иду Не просто как досужий наблюдатель — Я зимним днем в заснеженном саду — Неугомонный труженик-старател.

Прорыл траншейные ходы в снегу, Деревья в снеговаленки укутал, Чтоб яблони и вишни, и иргу В мороз трескучий не взяла простояла.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

На Смоленской АЭС горячая пора. Готовится к пуску второй энергоблока первой очереди станции. Начаты испытания турбогенераторов общей мощностью 1 миллион киловатт. Завершаются работы в центральном реакторном зале. Идет настройка контрольно-измерительных приборов и передача их эксплуатационникам.

С вводом в строй второго энергоблока мощность станции возрастет вдвое. А строи-

Новостройки атомной энергетики

тели уже приступили к сооружению здания второй очереди.

На снимке: во время тренировочных занятий по применению специальных герметических костюмов, позволяющих человеку находиться в опасной зоне без риска для здоровья, заместитель начальника смены А. В. Шупта и старший инженер управления блоком А. А. Панферов.

Фото Г. Калачьяна.
(Фотохроника ТАСС).



БУДЬТЕ ОСТОРОЖНЫ С ГАЗОМ

В весенний период возможны нарушения сварных стыков из-за деформации грунта в период оттаивания. Газ может проникнуть в подвалы, коммуникационные колодцы, на лестничные клетки.

Граждане! Во избежание несчастных случаев необходимо усилить контроль за подвалами ваших домов. Не допускайте в подвалы детей! Требуйте от работников ЖЭУ постоянной проверки исправности электрооборудования и электропроводов в подвалах ваших домов! Не курите в подвалах!

Если, проходя мимо люков подземных сооружений, вы по-

чувствуете запах газа, немедленно сообщите об этом в аварийную службу по телефону 04 или 66-85-68 в службу газового хозяйства Первомайского района.

До приезда аварийной бригады обеспечьте охрану загазованного места. Следите, чтобы не было появления открытого огня.

Напоминаем: при ведении земляных работ необходимо соблюдать следующие правила.

Запрещается: применять механизмы на расстояния менее 3 метров от подземного газопровода, а при использовании механизмов, способных

отклоняться от вертикальной оси (шар, клин-баба), ближе

5 метров; использовать механизмы по вскрытию подземного газопровода или вблизи его без представителя треста «Омскогряз»; устраивать временные сооружения и складировать строительные материалы на трассе газопровода; производить посадку деревьев ближе 1,5 метра от газопровода. Граждане! Помогайте работникам газового хозяйства в предупреждении возникновения аварийных ситуаций!

Л. ПАНАСЕНКО,
отв. за технический кабинет.

Коллективу столовой выражена благодарность за участие в проведении Всероссийского конкурса молодых специалистов общественного питания. Это один из примеров эффективности работы нашего коллектива народного контроля, проводимого по вопросам организации общественного питания в институте. Сектор общественного питания группы народного контроля был создан хороший, деловой план ремонта буфетов и оборудования. В результате совместных усилий и появления все больше положительных моментов. В актах проверяющих отмечается, что вкусовые качества блюд неплохие, улучшилось санитарное состояние, соблюдаются режим мытья посуды, ведется текущий ремонт.

Коллективу столовой выражена благодарность за участие в проведении Всероссийского конкурса молодых специалистов общественного питания. Это один из примеров эффективности работы нашего коллектива народного контроля, проводимого по вопросам организации общественного питания в институте. Сектор общественного питания группы народного контроля был создан хороший, деловой план ремонта буфетов и оборудования. В результате совместных усилий и появления все больше положительных моментов. В актах проверяющих отмечается, что вкусовые качества блюд неплохие, улучшилось санитарное состояние, соблюдаются режим мытья посуды, ведется текущий ремонт.

А. ЧУПИН,

зав. сектором общественного питания.

Редактор

И. КОТЕЛЬНИКОВА.